2013年海外利益保护大事记
8月
1、在泰中资企业仓库遭炸弹袭击
据外交部中国领事服务网援引驻宋卡总领馆消息，8月2日，某中资企业在泰国也拉的一家橡胶生产厂仓库遭炸弹袭击，所幸未造成人员伤亡。同日，也拉府其他地方及陶公和北大年府也发生爆炸事件。中国驻宋卡总领事馆已就中国企业被袭击事向当地政府交涉，请其采取措施，确保中方企业和人员的生命和财产安全。
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2、意大利爆华人命案
据欧洲侨网编译报道，普拉托警方于8月5日上午接到居民报警后，在PRATO华人区一家网吧里发现一具华人男子的尸体，经警方核实该男子名叫ZHOU ZHENG GUO，1974年2月27日出生在中国，警方曾发现其没有居留证，并责令限期离开意大利。华人男子死亡案发生之后，PRATO省警察总局调查人员立即展开全面调查，省警察总局主管部门还在网络上正式公布了华人男子的照片和个人资料。目前，法医的鉴定工作已经结束，现在需要与死者亲属或熟人取得联系以认领遗体据调查人员称，网吧的经营者是华人，但是店面的承租人已经下落不明，调查人员怀疑这家网吧属非法经营。
3、云南学生赴美游学酒店溺亡
据外交部中国领事服务网消息，8月7日，云南省教育厅直属事业单位“云南教育对外交流中心”组织的美国“名校之旅”交流团学生张某在洛杉矶一酒店泳池内不慎溺水，后经抢救无效不幸身亡。事发后，中国驻洛杉矶总领馆积极协助组团单位及遇难者家属处理善后。
4、新加坡中国籍家庭发生命案 
据新加坡《联合早报》报道，新加坡一名女子8日在蔡厝港住家内，疑和丈夫激烈争吵后被杀害，两人均来自中国，持工作准证在本地打工。警方发言人受询时说，凌晨4时32分，民防部队医护人员抵达现场，发现女死者(41岁)已丧命。上午7时左右，一名58岁男子被查案警员逮捕。嫌凶与死者相信是夫妻，育有十多岁的女儿。两人都是中国籍。警方已将这起案件列为谋杀案处理，嫌凶9日早9时将被控上特别法庭。一旦谋杀罪名成立，嫌凶可判死刑。
5、中国公民阿富汗遭袭事件
中国驻阿使馆9日发表声明说，3名中国公民8日在喀布尔一处公寓楼内遇害，另有两人失踪。使馆方面表示，案件还在调查之中，尚不能确定凶手是否针对中国人。两名失踪人员均为男性，9日时据使馆其中一人已经成功脱险。大使馆10日向新华社记者证实，阿富汗警方仍在全力搜索另一名失踪中国公民的下落，但目前尚未有明确消息。目前确认的中国公民遇难人数仍为3人。
6、塞拉利昂两中国公民遭入室抢劫
据商务部援引驻塞拉利昂经商参处消息，8月8日凌晨，两名在塞拉利昂首都弗里敦经商的中国公民遭当地歹徒武装入室抢劫，电视机、电脑、手机及大量现金被洗劫一空，一名华人受伤。案发后，驻塞拉利昂使馆高度重视，立即派员探望伤员，并向塞方提出严正交涉，要求警方尽快破案，严惩凶手，保障中国公民人身安全及合法权益，为在塞中国公民营造安全的投资环境。
7、新加坡中国男子坠海身亡
据新加坡《联合早报》报道，10日上午11时左右，新加坡一名中国籍男子与两名好友结伴到东海岸公园珍宝海鲜楼附近海岸钓鱼时不慎坠海，其他两人尝试下海救人不果，脚部被割伤，而男子则失去踪影。警方受询时说，10日早上11时11分接到报案后赶到现场，经民防部队、武装部队蛙人及警察部队人员8小时的搜寻，终于在傍晚7时27分打捞到一具51岁男尸。男子于7时41分当场被宣告死亡。警方表示，案件还在调查当中。
8、中国人偷渡欧洲团伙75人被抓
西班牙警方10日发表声明，西班牙与法国警方在一次联合行动中捣毁一个非法向欧洲输送中国移民的犯罪团伙，逮捕包括组织者和偷渡客在内的75名嫌疑人。这一犯罪团伙向每名偷渡客收取4万至5万欧元(5.3万至6.6万美元)，承诺帮助他们偷渡至英国或美国，却强迫部分人从事卖淫活动。
9、俄罗斯联合打击无证温室种植 被抓中国菜农已遣返
俄罗斯媒体援引俄西南部克拉斯诺达尔边疆区内务总局发布的消息称，当地警方协同移民部门在突击检查中抓捕570名中国非法务工人员。这些中国公民在当地非法从事温室大棚种植，但并没有从事农业种植的许可证。另外，当地居民还抱怨中国非法菜农不遵守卫生和生态标准，污染了土壤和河流。另据俄新社消息称，伏尔加格勒州内务总局与移民局在联合突击检查中查处了一处非法温室种植场，并抓捕了100名左右的中国非法菜农。俄方还在场地内发现了可能是用来催熟的有害化学物质。俄警方已要求俄联邦消费者权益保护和监督局对温室的蔬菜及土壤进行鉴定。事件发生后，中国驻俄大使馆同俄方进行了沟通。目前这些中国公民已被遣返回国。
10、中国公民在乌克兰遭武装匪徒抢劫
中国驻敖德萨总领馆18日证实，乌克兰敖德萨州当天发生中国公民遭武装匪徒抢劫事件，目前乌警方正在对此案进行调查。总领馆官员当天接受新华社记者电话采访时说，总领馆已经就此事与乌克兰内务部敖德萨州内务总局取得联系。对方称，媒体18日有关中国公民在敖德萨州遭抢劫的报道属实，目前当地警方正在全力抓捕劫匪。总领馆高度重视此事，正在加紧了解和核实情况，将全力保护遭抢劫中国公民的合法权益。据乌克兰媒体援引敖德萨州内务总局负责人的话报道，一辆载有3名中国人和15名越南人的汽车18日凌晨在敖德萨州科明特尔诺夫斯基区被几名头戴面具的武装分子拦截，劫匪闯入车内，抢走了车上乘客的贵重物品和现金。随后劫匪乘小轿车逃走。被抢中国和越南公民无人伤亡。
11、日本一中国女子遭电车撞击身亡
据日本新华侨报网报道，8月24日晚，日本一名中国女子在位于名古屋市热田区的名铁名古屋线铁轨上，遭到一辆从太田川驶往金山的普通电车撞击死亡。当地警方称，死者为居住在名古屋市瑞穗区的一名30岁中国籍女性。据悉，多名目击者看到该女子越过栏杆进入铁轨。日本警方认为其死亡原因为自杀。受此影响，名古屋线、常滑线等铁路的28趟列车停运。
12、两名中国生意人菲律宾遇车祸身亡
中新网8月26日电 据菲律宾《商报》报道，李姓台湾木材商和中国大陆籍生意伙伴日前在菲律宾南部城市遇车祸身亡，肇事司机逃逸，当地警方正在追捕中。死者家属近日内抵菲处理后事。警方的报告中称，41岁李姓台商和27岁的张姓大陆籍生意伙伴，23日凌晨驾车行经东弥沙密斯省麦地那社的公路，1辆卡车撞个正着，2人当场死亡。台湾地区“驻菲代表处”官员向记者证实了警方的报告。
13、南非运输工人联盟罢工事件
据外交部中国领事服务网援引驻南非使馆消息，因受南非运输工人联盟罢工影响，8月26日晚从约翰内斯堡飞往北京的南非航空公司SA288航班延误，导致大批中国旅客在机场滞留，中国驻南非使馆、驻约翰内斯堡总领馆闻讯后即派员协调解决。
14、中国货船苏伊士运河遇袭事件
埃及媒体报道称，当地时间8月31日下午1时左右，一艘中国货轮在苏伊士运河遭袭击。遭袭船只为“中远亚洲”号货轮，袭击发生时悬挂巴拿马国旗。3人持机关枪火箭炮射击货轮。埃及官方媒体援引苏伊士运河管理局局长马米什的话称，袭击被埃及方面挫败，未造成船只或货物的损伤。中国驻埃及大使馆方面向新京报记者确认，该船只已于当地时间8月31日安全驶离苏伊士运河。
9月
1、南非西北省一华人超市遭持枪抢劫
据香港电台报道，南非西北省一家华人超市9月1日被持枪匪徒打劫，2名华人受重伤，损失1000万兰特(折合约600万人民币)。南非华人警民合作中心称，这家超市当地1日早上6时突然遭到6名持枪匪徒抢劫，店主夫妇受重伤。超市及仓库被焚烧。
2、博茨瓦纳一中资企业遭歹徒抢劫
据商务部援引驻博茨瓦纳经商参处消息，驻博茨瓦纳中资企业土瓦纳建筑有限公司在仓库驻地发生抢劫伤人案，五人蒙面歹徒持凶器抢劫，致使公司一名保安死亡，一名当地职工和一名中国员工被殴打致伤，送往玛琳娜医院接受治疗。案件发生后，土瓦纳公司总经理朱德成及时报案，通知总部驻地的其他员工赶赴现场支援，并立即向使馆汇报情况。郑竹强大使高度重视该案件，即刻安排联系我驻博医疗队为伤员治疗；经商处商务参赞马连星赴玛琳娜医院慰问受伤员工。领事部主任牛继保向博警察署长交涉，要求博警方尽快侦破此案。目前博警方已抓捕五名凶手，9日开庭起诉。
3、10名中国广东旅客赴大马探亲遇车祸
据马来西亚《光明日报》报道，约10名来自中国广东的旅客5日凌晨飞抵大马探亲，分乘两辆车前往森州仁保县亚依淡新村的亲友家时，其中一车失控撞向路边泥沟翻覆，导致一名中国籍女子被抛出车外，不幸客死异乡。死者沈冰莲(44岁)是头部右边受重伤，被送到仁保医院抢救不果。
4、中国老板在马达加斯加遇害
当地时间9月10日，水晶生意人徐海林在马达加斯加遇害。徐海林自2009年下半年至遇害前，在马达加斯加从事水晶等矿产资源生意，其生意较为顺利且存有积蓄，已被当地绑匪盯上两年多时间。东海公安局一警官称，徐海林是在9月11日被当地人敲碎脑袋后死亡。徐海林亲友认为，他可能是因为露财才引来杀身之祸的。
5、中国豪华邮轮“海娜号”遭韩国法院扣押
中国海航旅业控股集团有限公司旗下，首艘豪华邮轮“海娜号”于13日驶离韩国济州港时遭当地法院扣押，船上乘客加船员2300多人被滞留超过40个小时。扣押事件随着15日海航派出包机陆续将滞留旅客接回国后，却并未就此落幕，先是与海航有经济纠纷的沙钢船务表示将继续追债，随后海航表示在韩国济州方面道歉前将全面抵制济州岛旅游。海航乐游总裁、重庆大新华运通国旅总经理郑黎东指出，1600多名游客绝大多数都比较冷静，他估计该事件可能给海航造成高达6000多万元的损失。
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6、中国女子在肯尼亚恐怖袭击中遇难
肯尼亚首都内罗毕一家大型商场9月21日爆发警匪枪战，目前已造成39人死亡，150余人受伤。同基地组织有关的索马里青年党已宣布对这起枪击事件负责。  据中国驻肯尼亚大使馆网站消息，经核实，截至当地时间9月22日上午10点，已有一名中国公民在内罗毕一家商场的恐怖袭击中遇难。死者为女性，38岁。其子在事件中受伤，目前正在医院接受治疗，伤势稳定。驻肯尼亚使馆已探视和慰问了受伤人员和遇难者家属，并将积极提供必要协助。
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7、中国驻叙利亚使馆遭炮击
当地时间9月30日中午11点05分左右，有一枚迫击炮弹落入中国驻叙利亚使馆院内并爆炸。造成一名叙利亚籍雇员轻伤，使馆办公楼部分墙体基座脱落，周边门窗不同程度受损。目前使馆秩序正常。
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10月
1、新加坡工地鹰架倒塌事件

据新加坡《联合早报》报道，国家美术馆工地起重机坍塌事故发生不到三天，10月 2日早大巴窑北一家多层工厂内的扩建工程建筑工地也发生意外，六人受伤。人力部吁请公司严格实施安全措施与检查，确保工人安全。事故在上午11时30分左右发生。据了解，建筑工人在一栋兴建中建筑物外墙上的鹰架施工时，连接至建筑物的鹰架突然松脱，部分架构犹如骨牌般连环倒塌。六名工人因此坠下受伤，三人是孟加拉籍，另两人是中国籍，以及一名马来西亚人。人力部已经下令出事工地停工，事故原因还在调查中。
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2、3名中国工人在俄罗斯身亡
当地时间3日和4日，俄罗斯伊尔库茨克市连续发生两起建筑安全事故，导致3名正在作业的中国建筑工人意外身亡。据俄罗斯外交部驻伊尔库茨克代表处向中方通报的信息，4日凌晨，一名中国建筑工人从在建的五层住宅楼的顶楼意外坠落身亡。而3日凌晨，在伊尔库茨克市的另一个娱乐中心建筑工地，混凝土预制件发生塌落，导致3名中国建筑工人重伤，其中两人因伤重身亡，另一名伤者目前伤情已经趋于稳定。中国驻伊尔库茨克总领馆在得知消息后立即与俄方进行沟通，要求俄方仔细调查事故原因、同时全力抢救受伤中国工人。另一方面，总领馆已经与死伤者家属取得了联系，并将协助家属赴俄处理善后事宜。据俄方的初步调查，这两起事故均因工地施工安全措施存在缺陷所致，中国驻伊尔库茨克总领馆表示，将协助死伤中国工人家属向工地负责企业提出索赔。

3、菲律宾移民局抓扣138名中国工人
菲律宾移民局4日称，菲移民局人员当天在菲国八打雁省一座建筑工地抓扣了至少138名被指“非法务工”的中国工人。菲移民局代局长密顺声称，这些中国工人被抓扣时正在八打雁省卡拉卡市一座建筑工地内务工，后被带往菲移民局驻八打雁市的办公室问话，一旦确认他们没有相应工作许可和签证而在菲工作，会立即予以遣返。中国驻菲律宾大使馆发言人当天对中新社记者表示，中国驻菲使馆高度重视有关报道。据初步了解，这些被抓扣的中国公民均是为菲律宾业主承包电厂工程、尚未办好工作准证的中国工人。中国使馆官员已连夜赶赴事发城市，了解核实有关情况，使馆将根据实际情况做好领事保护等相关工作。中国驻菲律宾大使馆5日表示，使馆官员赴菲律宾八打雁省核实情况并对被菲移民局抓扣的138名扣押的中国建筑工人进行领事探视，已有3人证件齐全获释。经使馆做工作，被扣中国工人基本生活已有保障，情绪较稳定。10月8日，据菲律宾《商报》报道，在中国大使馆官员的交涉下，菲移民局7日同意改善被抓扣的135名中国工人的拘留条件。

4、飞往塞班岛客机失事事件

10月6日，外交部网站发布消息称，一架飞往塞班岛客机失事，机上6名乘客分别来自江苏、浙江两省，其中2人遇难，另4人受伤，暂无生命危险，被送往塞班岛联邦健康中心救治。事发后，外交部高度重视，领事保护中心和驻洛杉矶总领馆已启动应急机制，第一时间向美方核实了解情况，敦促有关方面全力做好伤员救治等相关工作，同时请国内有关地方政府通知死伤人员亲属。总领馆工作组将搭乘最近航班赶赴塞班开展工作。
